

市十四届人大六次会议开幕

今后五年宁波将高水平全面建成小康社会

商报讯（记者 张昊）春回大地，生机盎然。昨天上午，宁波市第十四届人民代表大会第六次会议隆重开幕。出席会议的469名市人大代表，肩负全市人民的重托与期盼出席盛会，履行宪法和法律赋予的神圣职责。宁波文化广场大剧院气氛庄严热烈。主席台帷幕中央，国徽高悬。

上午9时，大会主持人王勇宣布大会开幕，全体起立，奏国歌。

在热烈的掌声中，市长卢子跃代表宁波市人民政府向大会作政府工作报告。卢子跃回顾了2015年政府主要工作和“十二五”发展成就。

他说，2015年是不平凡的一年。面对错综复杂的宏观环境和繁重艰巨的改革发展稳定任务，市政府认真落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕省委“八八战略”和“两富”、“两美”浙江建设，主动适应经济发展新常态，全面实施市委“六个加快”和“双驱动四治理”战略决策，扎实推进经济社会转型发展三年行动计划，较好地完成了市十四届人大五次会议确定的目标任务。实现地区生产总值8011.5亿元，增长8%；完成财政总收入2072.7亿元，增长11.4%，其中一般公共预算收入1006.4亿元，增长8.2%。十方面民生实事圆满完成，为“十二五”划上了圆满句号。

卢子跃指出，五年来，我们深入贯彻落实省委、省政府和市委的决策部署，认真执行市人大及其常委会的决议决定，坚持扩总量、促增量、提质量；坚持强创新、调结构、增后劲；坚持促改革、扩开放、增合作；坚持抓统筹、促协调、优环境；坚持保基本、办实事、防风险，全市经济社会发展上了一个新台阶。

说到“十三五”发展的主要目标和重点任务时，卢子跃指出，“十三五”发展，既面临大有作为的重大战略机遇期，也面临诸多矛盾相互叠加的严峻挑战。今后五年，我



代表们认真听取政府工作报告。

记者 刘波 摄

市发展的主要目标是：高水平全面建成小康社会，为全面建成现代化国际港口城市打下坚实基础。地区生产总值年均增长7.5%，一般公共预算收入年均增长7.5%，居民收入提高与经济增长同步，力争提前实现“四翻番”，使综合实力更强劲、城乡区域更协调、生态环境更优美、人民生活更幸福、治理体系更完善。围绕上述目标，我们将坚持以“五大发展理念”为引领，按照跻身全国大城市第一方阵和建设中国特色社会主义“四好示范区”的要求，着力建设创新型城市，着

力打造港口经济圈，着力构建宁波都市区，着力提升国际化水平，加快构筑“一圈三中心”，加快形成引领经济发展新常态的体制机制，在厚植优势中增强发展动力，在补齐短板中提升发展整体性。

卢子跃强调，今年是“十三五”的开局之年，也是实现市第十二次党代会目标、完成经济社会转型发展三年行动计划的最后一年。做好今年工作，市政府将把加强供给侧结构性改革放在突出位置，突出重点、开拓进取，以新作为谋新发展。围绕扬优势，抢

抓机遇、深化改革，不断放大港口优势、提升开放优势、增强制造业优势、扩大消费优势，提高发展的质量效益；围绕补短板，找准问题、聚焦难点，着力强化创新驱动、扩大有效投资、壮大服务经济、加强环境治理、防范化解风险，增强发展的整体性；围绕增活力，创新举措、改进服务，大力促进企业降低成本、消化库存和增强实力，提升发展的动能；围绕促均衡，统筹兼顾、注重共享，扎实推进城乡品质、公共服务和民生保障持续优化，增进发展的协调性。

今年预算支出1343.19亿元 优先保障民生

除涉密信息外，所有使用财政资金的部门均应公开预决算

商报讯（记者 樊卓婧）刚刚过去的2015年，宁波共花了多少钱？今年，我们又有多少钱可以花？准备怎么花？市十四届人大六次会议昨日开幕，按照往年的惯例，市财政局向大会提交了“账本”——《关于2015年全市和市级预算执行情况及2016年全市和市级预算草案的报告》。

这样的预算是否合理？代表们从昨天下午开始审议。

去年支出重头是民生项目

2015年，宁波全市一般公共预算收入1006.41亿元，比上年增长8.2%，一般公共预算支出1252.64亿元，增长17.3%。

这些钱都用到哪里去了？市财政局的报告显示，支出的重头是教育、科学技术、农林水、文化体育与传媒、社会保障和就业、医疗卫生与计划生育、节能环保等。

2015年，市级一般公共预算支出280.95亿元，民生项目也是大头。比如，职业教育支出10.6亿元，实施现代职业教育质量提升计划，推进杭州湾协同创新园区、宁波国际职业技术学院等项目建设；提高各人群养老金标准，企业退休人员基本养老金月人均增加253元，市区城乡居民基本养老保险基本养老金从月人均190元增加到210元；支持公立医院发展支出6.9亿元，推动公立医院创新体制机制，促进优质医疗资源下沉，降低群众医药费用负担，推进中医院、第二医院等项目建设。



合理确定机关事业单位基本养老金水平

2016年，全市一般公共预算收入预期1084.69亿元，加上转移性收入，全市一般公共预算可用资金为1343.19亿元。

根据市财政局的报告，我市将继承以往的传统，优先保障民生支出，在社保、医疗、教育等领域，一如既往舍得花钱。今年，我市将继续完善社会保障各项制度，统筹一般公共预算和社会保险基金预算，落实各类人群社保待遇。实施更加积极的就业政策，大力支持大众

创业和高质量就业。进一步推进公立医院改革，支持建立“双下沉、两提升”长效机制，保障卫生基础设施建设等。

至于重点支出安排情况，农林水、科学技术、医疗卫生和计划生育、文化体育与传媒等方面将持续增长，社会保障和就业增幅比较低，主要是实施机关事业单位养老保险制度改革，原由一般公共预算安排的退休费等支出改由社保基金预算列支。

今年，我市将根据国家和省部署，统筹考虑职工平均工资增长率和物价涨幅等因素，合理确定机关事业单位基本养老金水平，推动建立机关事业单位工资正常调整机制。

所有使用财政资金的部门均应公开预决算

《报告》指出，我市将严格控制各部门“三公”经费预算，切实执行经费开支范围、标准及审批制度，规范资金列支渠道，合理压缩会议费、招待费、培训费和出国费等一般性支出。

进一步细化政府预决算公开内容，扩大部门预决算公开范围，加大“三公”经费公开力度，除涉密信息外，所有使用财政资金的部门均应公开预决算。完善专项资金管理清单制度，推进专项资金全过程管理信息公示公开。